

# 山西经济日报

山西综合经济新闻主流媒体

今日8版 总第10236期 2020年9月 7 星期一



山西日报报业集团主管主办  
山西经济日报社出版  
本报网址: www.sxjrb.cn

国内统一刊号 CN14-0008  
国内邮发代号 21-35  
投稿邮箱: sxjrb@sxjrb.com

国内邮发代号 21-35  
新闻热线: 0351-4660801 4660816

国家高新技术企业

## 山西路恒交通勘察设计有限公司

公路行业工程设计专业甲级资质  
工程勘察(岩土工程、工程测量)专业甲级资质

电话: 0351-7127188 公司地址: 太原市综改区佳华街6号

为进一步促进服务业恢复

## 我省将发放文娱旅游类消费券

三晋聚焦

本报太原9月6日讯(记者 栗美霞)为加快促进服务业恢复,日前,省商务厅、省委宣传部、省文旅厅日前下发通知,就我省文娱旅游类消费券发放事宜予以明确。

通知提到,消费券在文娱旅游行业使用范围为:省内所有城市影院;省A级旅游景区内景区内许可经营的餐饮、住宿、文化娱乐、旅游商品销售、内部交通等经营项目;省内各大文化旅游演出场所。

文娱旅游类消费券的使用单位为上述范围内,办理了社会统一信用代码注册并在山西省境内的线下实体店,且交易地、经营地必须在山西省境内,列入社会失信名单的商户不得参与本次活动。

按照上述条件,我省将审核确定电影院、A级旅游景区、文化旅游演出场所及文旅类商户名单,公开发布,予以报备,同时抄送各市文旅局、商务局,共享商户名单信息,以便实现文娱旅游类消费券跨市使用。支付平台在将商户接入平台过程中,如

发现相关条件不符,各市商务局、宣传部、文旅局复核后,立即调整。我省将加强文娱旅游类消费券核销管理,严防恶意套取财政资金行为,确保政策落地见效。

管理部门要求:各景区和文化旅游演出场所、电影院要自觉接受纪检、审计、财政、宣传、文旅等监督检查,自觉接受社会和新闻媒体监督。对虚假信息、虚假交易、套取补贴等行为,按照法律法规处理,构成犯罪的,移交司法机关依法处理。

第二批全国乡村旅游重点村名单公布

## 山西18个乡村位列其中

本报太原9月6日讯(记者 栗美霞)9月2日,文化和旅游部、国家发展改革委公布了第二批全国乡村旅游重点村名单,涉及680个乡村,其中,太原市阳曲县黄寨镇安山村、大同市灵丘县红石垆乡下车河村等18个乡村位列其中。截至目前,连同山西入选首批全国乡村旅游重点村的8个乡村,山西共有26个乡村列入全国乡村旅游重点村。

第二批全国乡村旅游重点村山西列入名单分别是:太原市阳曲县黄寨镇安山村、太原市娄烦县天池

店乡河北村、大同市灵丘县红石垆乡下车河村、朔州市怀仁市马辛庄乡鲁沟村、忻州市忻府区合索乡北合索村、阳泉市城区义井镇小河村、阳泉市郊区平定镇桃林沟村、晋中市介休市龙凤镇南庄村、晋中市榆次区乌金山镇后沟村、临汾市安泽县府城镇飞岭村、临汾市曲沃县里村镇朝阳村、长治市武乡县蟠龙镇砖壁村、长治市壶关县桥上乡大河村、晋城市陵川县附城镇文河村、晋城市城区钟家庄街道洞头村、晋城市泽州县金村镇东六庄村、晋城市阳城县润城镇中庄村、

运城城市永济市开张镇东开张村。

按照《“十三五”旅游业发展规划》《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》等文件提出的建立全国乡村旅游重点村名录要求,在各地遴选推荐的基础上,经专家评审和公示,文化和旅游部、国家发展改革委决定将680个乡村列入全国乡村旅游重点村名录。

相关通知中要求,各地要在政策、资金、市场、人才等方面加强对全国乡村旅游重点村的支持,充分发挥其示范带动作用,更好地服务国家乡村振兴和脱贫攻坚战略。

为实现“气化山西”目标提供技术支撑

## 我省低渗煤层煤层气增产技术获新进展

本报太原9月6日讯(记者 王佳丽 通讯员 张舰)记者今天从省国土资源厅获悉,我省科技重大专项“低渗煤层煤层气分段压裂水平井增产技术研究”项目近日通过评审。该项目突破了多项技术,实现了松软低渗煤层煤区煤层气资源高效开采,可缓解煤矿煤炭生产与煤层气抽采矛盾,减少煤矿煤层气排放量,具有资源、安全、环保等综合效益。

我国煤区松软低渗煤层比例高达82%,该类煤层具有煤体破碎、渗透性低、含气量大等特点,煤炭生产过程中抽采在时

间和空间上的匹配问题非常突出。经过3年多技术攻关,科研团队通过借鉴页岩气水平井开发成功经验,提出在煤层顶板钻水平井,并对水平井进行向下定向射孔和分段压裂开发碎软煤层煤层气的新思路。团队成功建立松软低渗煤层水平井分段压裂优选评价技术方法,形成了适用于沿煤层顶板钻进的定向射孔技术和松软低渗煤层水平井分段压裂新工艺,基本掌握适用于山西省典型地质条件下松软低渗煤层的水平井开发技术,为山西省煤层气高效利用及实现“气化山西”的目标提供了技术支撑。

狠抓安全生产 着力推进工程项目建设

## 省公路局全力保障国省干线公路安全畅通

本报太原9月6日讯(首席记者 齐泽萍)今年以来,省公路局严格落实安全生产责任制,坚持生命至上、安全第一,把狠抓干线公路安全生产工作贯穿于公路工作全过程,各环节,为人民群众出行提供坚实安全保障,全省干线公路安全综合治理能力进一步提升。

他们严格落实安全生产责任,以“三零单位”创建和专项整治三年行动为重要抓手,全面开展公路安全通行能力提升、严查工程建设领域违规和冒险作业行为等安全生产专项行动。强化应急演练50余次,推动6个公路分局建立了应急指挥平台。深入开展隐患排查和专项整治,建立安全监管、问题整改、挂牌督办等台账清单,到7月底共排查各类一

般安全隐患570项,整改555项,整改率97%。

推进工程项目建设。经省政府批准,首次在国省道路养护工程中引入PPP运作模式,投资60亿元对覆盖11个市的2200公里低等级和次差路段集中进行路面改造,8月底各项路面改造主体工程已陆续完工。大力实施干线公路安全生命防护工程,分两个批次重点对临崖临沟临水、急弯陡坡等事故多发易发路段进行整治,第一批1363公里已经完工,第二批353.5公里正在实施。加快推进干线公路危桥和隧道改造工程,危桥(隧)改造开工15座,竣工6座。以上项目的实施,大大提高了干线公路安全通行、安全防护能力,优化了人民群众安全出行环境。



## 太原植物园进入“精装修”阶段

已竣工的太原植物园主体场馆。

图片新闻

作为太原市的又一地标性工程,备受瞩目的太原植物园已进入“精装修”阶段。据了解,植物园五大主建筑群群的主体部分已经完工,大部分设备也已安装到位,力争在国庆期间开门迎客。太原植物园位于太山脚下,占地达2700多亩,面积相当于三个迎泽公园,园内汇集了原产于20多个国家的3000多种植物。

本报记者 康煜  
通讯员 靳巧云 摄



工人在馆内铺设地板,进行后期精装修。

## 垃圾分类减量 产业循环拉长

本报首席记者 崔晓农 通讯员 秦科

今日关注

散发着臭味的垃圾堆大煞风景。这样的情况曾经非常普遍。

近日,记者在晋中庄子乡西嫣村、牛村等村发现,爱国卫生运动为村镇发展带来新活力。走在西嫣村街上,整洁的路边绿树掩映栋栋房子,鲜花点缀路旁。每天上午11点,垃圾清运车伴随着欢快的音乐停靠在路边,陆续有村民拎着分类好的垃圾倒入车内。

村党支部书记郭静表示,“爱国卫生季”活动开展后,村里取缔了垃圾池,乡政府给每个村配发了专业垃圾清运车,为居民发放了垃圾桶。村里每天有专人定时上门收集生活垃圾并集中运送到庄子转运站,建筑垃圾各户自行运送到村内统一指定的垃圾填埋点填埋,实现了垃圾不落地,集中收集、转运处理,村里的面貌焕然一新。

老党员赵德信坐在自家小院里纳凉。小菜园的各类蔬菜青翠欲滴,院里院外都是干干净净。“在村里住

了六十多年,从来没有像现在这么干净。家还是原来的家,院还是原来的院,但变化很大。现在在村里住,就一个字,美!”赵德信非常开心。

在牛村,新一届村“两委”班子走马上任两年来,努力解决垃圾乱堆乱放、农用车乱停乱放、玉米杆随意丢弃焚烧等问题。他们把村里分成7个片区,由党员与村民代表共同包片,带领并督促村民进行环境卫生整治,成效显著。今年6月份,22名妇女组成的“爱国卫生巾帼志愿服务队”成立了,她们年龄最大的75岁,最小的30岁,负责清理树叶、杂草以及宣传卫生常识等工作,队伍还在不断扩大……

如今,庄子乡党委和政府与全乡18个行政村的40个自然村的5600多户农民签订了卫生责任书,大家共同爱护环境。

再生资源重构产业链条

长治市则是走上了再生资源

重构产业,拉长产业循环链条的路子。

垃圾分类智能回收设备在长治市龙港新城小区落户以来,每天都有居民拿着纸品、玻璃品、塑料制品和旧衣物等兑换积分。积分攒够一定量后再到周边的供销社e家便利店或者指定兑换点换取价值相当的生活物品或现金。

“原来有点纸箱子、塑料瓶子啥的,都是攒上一堆,再从外面叫上一个人收走,很不方便。自从有了这个设备,随时通过扫描二维码,就能把废纸箱、矿泉水瓶等分类放入回收箱或者送到垃圾回收屋里,变成积分在超市里换东西。”龙港新城小区住户栗小兰十分高兴。记者了解到,这套智能回收设备使用率非常高,充分调动了大家参与垃圾分类的积极性。

垃圾分类关系到群众的生活环境,也是社会文明水平的一个重要体现,更是环保大问题的小细节。长治市供销社充分发挥在再生资源回收中的优势,主动担当,积极参与垃圾分类减量工作,快速推进新型再生资源回收项目,着力构建以物联网为核心,全链条、接地气、可复制的“长治模式”。

(下转第2版)

## 发展职业教育正当时

负娟娟

每周经济评论

上周召开的省政府第81次常务会议指出,职业教育与普通教育具有同等重要地位。要着眼促进人的全面发展,适应转型发展迫切需要,加快推进我省职业教育改革发展。

职业教育,顾名思义,就是指让受教育者获得某种职业或生产劳动所需要的职业知识、技能和职业道德的教育,包括职业学校教育和职业培训。与普通教育和成人教育相比较,其侧重于实践技能和实际操作能力的培养。

笔者认为,在转型发展的今天,山西发展职业教育正当时。

前几天,网上有条消息说,今年,由于疫情的影响,现在在全国有大约7万多的硕士研究生正在送外卖。我们且不说这条新闻上的数字是否准确,今年的就业形势不尽如人意是不争的事实。与此同时,还有一些产业岗位招不到自己需要的技能人才。

在山西,我们虽不敢说“硕博生满街跑”,但是高级技工难寻觅却是事实,产业结构与就业结构错配,导致结构性失业问题突出,造成人力资源的浪费。

同时,当今,山西正处于转型崛起的关键时期。我们需要高端装备制造、新材料产业、节能环保产业、现代物流业等战略性新兴产业齐头并进,这需要各类人才给以支撑。这些人才,不仅包括一些我们传统意义上的高精尖人才,而且也

包括一些高技能人才。前者主要是通过普通教育而来,后者中的大多数则是由职业教育而获。

这些都需要我们把职业教育作为本省教育事业的重要组成部分,摆在与普通教育同样重要的位置。

对政府及其相关部门而言,要以服务为宗旨,以就业为导向,推动职业教育资源整合、布局调整,建设省级高水平高等职业院校、省级高水平中等专业学校、品牌专业、精品课程、“双师型”教师队伍、高水平实训基地;深化职业教育改革,形成以学校为主体,企业和学校共同教育、管理和训练学生的教学模式;积极推进校企合作,充分发挥企业、行业的积极作用;完善管理办法,推进“订单培养”、“工学结合”、“顶岗实习”等多种办学模式,培养一大批新型应用型人才。

对百姓而言,就是要改变就业观念,从发挥下一代的特长、有利于他们的发展出发,让更多的不适合的学子从普通高等教育这座独木桥下来,去职业教育的地方受教,做他们喜欢做的事,或许也能给孩子一个不错的或者是无法想像的未来。

只有这样,我们才可能建一个人才强省,既可以满足所有劳动者的劳动需求,从根本上解决或者是缓解就业的结构性矛盾,又满足了三晋的高质量发展提供多层次的人才支撑。

总编辑:屈建龙  
值班总编:孟庆伟  
白班值班主任:贾红雨  
责编:组俊、阿敏

法律顾问:党宇红  
版式设计:侯海宏  
校对:小连

地址:太原市水西关街26号 邮编:030002  
广告热线:4660888 4660881  
发行热线:4660998  
新媒体中心热线:4660966 4660833

广告经营许可证 晋工商广字00-034号  
印刷:山西日报传媒(集团)印务有限责任公司  
印刷单位地址:综改示范区太原唐槐园康寿街19号  
定价:全年360元 每月30元 零售:每份1.5元

山西经济日报



山西经济日报



山西经济日报



山西经济日报



山西经济日报



山西经济日报



山西经济日报



山西经济日报



山西经济日报